

杉乡锦屏

县域新观察 锦屏新目标

锦屏记者站电话: 0855-7222179 E-mail: jpxwzx@163.com

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代 新作为 新篇章

锦屏县党员干部进村入户宣传安全生产知识

本报讯(通讯员 王远耿)“大伯,现在已正值汛期,这份防汛减灾指引请您收好。”“家庭用气‘七不准’请您了解一下。”“炎炎烈日,告诫自家的小孩切记不要下河洗澡!”

为进一步增强公众风险防范、安全应急意识和自救互救能力,连日来,锦屏县以脱贫攻坚“五个不摘”工作走访为契机,结合安全宣传“五进”活动,组织全县15个乡镇(镇)、县机关各单位帮扶联系党员干部,下沉基层开展安全宣传“进村入户”活动,让安全知识走进家庭,把安全理念渗透到每个家庭成员的心里。

县委宣传部、县应急管理局、县交通运输局等单位积极响应,组织力量下沉到村社,深入农户家中开展系列安全知识宣传,发放安全宣传手册,在村社、居民家中面对面向居民普及安全知识,引导帮助群众开展家庭隐患排查整改。

“大同乡解放村位于亮江河中下游河段,防汛防溺水尤为重要。”解放村党支部负责人介绍,为打通基层安全保障“最后一公里”,县应急管理局与解放村党支部,组建由8名党员担任的先锋服务队承担安全宣传和隐患排查义务,不定期深入亮江河解放村河段开展隐患排查治理和安全知识宣传。

在走访过程中,帮扶联系党员干部详细询问脱贫户生产生活情况,认真了解他们在医疗、子女教育、劳动力外出务工情况等问题上遇到的实际困难,为他们出谋划策、克服难关,坚决守住脱贫攻坚的胜利果实;同时,向广大脱贫户宣传普及夏季防中暑安全、燃气使用安全常识、地质灾害避险、家庭安全用火用电、道路交通安全等与群众生产生活紧密相关的安全常识,并提醒要避开高温时段从事农业生产活动,常备防暑药品,加强自身安全防范意识。

“就我们老两口在家,以前用电经常听到电流声响,一打雷下雨就怕,不敢用电,现在放心了。”解放村70多岁的贫困户阳某说,宣传手册上写着开关老旧出现短路,需要更换漏电开关。

“现在,老百姓生活水平提高了,可安全知识还相对匮乏,一场意外事故就可能致贫困户返贫,安全知识进村入户必须常抓不懈,久久为功。”县应急管理局负责人说,将安全知识送到农村、送到千家万户,形成全覆盖的宣传格局,提高全民安全自我防范意识和能力。



锦屏:禁毒知识侗歌唱 宣传到户入民心

本报讯(通讯员 杨瑞顺 田浩星)“禁毒宣传大家听,毒品害人真不轻……”小山村里回荡着悠扬动听的侗歌声。近日,锦屏县禁毒办工作人员到启蒙镇三合村开展禁毒宣传活动。

三合村是一个少数民族聚居的村寨,在这里唱侗歌是当地村民最喜欢的休闲娱乐方式,由于年轻人外出务工,村里大多是留守的老人、儿童,人们对禁毒知识的了解也比较少。根据实际情况,将侗歌与禁毒知识相结合的方式进行宣传,组织当地群众身穿整齐的民族服装进行禁毒侗歌的演唱,使禁毒思想更加深入人心,也“唱”出了一条利用少数民族特色文化开展禁毒普法的新路子。

启蒙镇三合村村民姜水桃是此次歌唱中的一员。“今天我们用唱侗歌的形式宣传禁毒知识我觉得很有意义,因为唱侗歌是我们老百姓喜欢的,我也会向身边的人积极宣传让大家远离毒品。”姜水桃说。

在宣传过程中,工作人员还进村入户进行宣传,一边发放禁毒宣传资料,一边向群众

详细讲解禁毒知识。通过结合涉毒案例,全方位、多角度地使村民了解毒品种类、危害及其易存在的场所,鼓励村民在日常生活中主动积累禁毒知识,强化自身拒毒意识。针对村民们提出的问题,工作人员都耐心地一一解答,并提醒他们要注意警惕和防范新型毒品。如发现周围有吸毒、贩毒、制毒等涉毒违法行为,要及时拨打报警电话。

“今天我们开展一系列禁毒预防宣传活动,目的是深入贯彻落实习近平总书记对禁毒工作系列重要指示精神,全面推进全县禁毒‘大扫除’专项行动问题攻坚在农村扎实开展。今后,县禁毒办继续组织各乡镇禁毒委成员单位以多种形式加强禁毒预防教育,为全县禁毒‘大扫除’专项行动取得最后胜利做出应有的贡献。”县禁毒办相关负责人说。

此次禁毒预防活动的开展,充分调动了农村群众禁毒的积极性,切实提升了人民群众抵御毒品的自觉性,形成了共同预防毒品、打击毒品犯罪的良好氛围。

县纪委监委:紧盯重要节点 狠刹“升学宴”“谢师宴”歪风

本报讯(通讯员 杨函祥)“我们是县纪委监委工作人员,请提供一下你们酒店近期承办宴席流水人员名单,希望配合工作检查……”近日,锦屏县纪委监委联合县市场监督管理局派出暗访组到县城内某大酒店开展“升学宴”“谢师宴”监督检查,要求酒店负责人提供相关材料。

近期,随着高考录取通知书陆续下发,已进入“升学宴”“谢师宴”易发高发阶段。县纪委监委坚持关口前移,加大明察暗访和督查检查力度,坚决遏制违规操办和参加“升学宴”“谢师宴”问题,狠刹社会歪风陋习,弘扬新风正气。

在具体工作中,县纪委监委组建专项督查组,采取分片检查、交叉检查、明察暗访的方式,对全县15个乡镇57个县直部门以及县城内承接宴席的酒店和饭店开展横向到边、纵向到底的监督检查,并对报备执行情况和专项台账登记人员进行重点跟踪管控,严防“升学宴”“谢师宴”等不正之风问题反弹回潮。

与此同时,县纪委监委第一时间开通信访举报专用渠道,面向社会广泛收集问题线

索,通过微信公众号、县人民政府网站和县电视台公布“升学宴”“谢师宴”举报电话、电子邮箱和接待时间、接待地址,安排专人受理来电、来信、来访,并对问题线索归口管理,领导跟踪督办,限时快查、快结,真正让隐形变异的“升学宴”“谢师宴”问题无处遁形。

此外,县纪委监委还通过微信公众号和手机短信平台,向全县党员干部和公职人员及时发出“升学宴”“谢师宴”“五严禁”廉政短信,教育引导党员干部和公职人员牢固树立纪律观念,严格执行纪律规定,自觉抵制不良风气。同时,把落实严禁“升学宴”“谢师宴”作为各级党组织履行全面从严治党主体责任重要职责,要求各单位对职工子女参加升学高考的干部职工开展全面排查并做好信息报备和预防提醒谈话工作,严明纪律要求,做到早提醒、早监督、早纠正,打好“预防针”,念好“紧箍咒”,增强“免疫力”。

“对有令不行、有禁不止,违规操办或参加‘升学宴’‘谢师宴’的党员干部和公职人员,发现一起、查处一起、曝光一起。”县纪委监委相关负责人表示。

平秋镇:

巾帼能手撑起致富“半边天”

通讯员 王远耿

“要先取适量的羊毛毡,确定好位置再开始下针,先制作出身体,再拼接手、耳朵、眼睛、鼻子等其他部位,每一个步骤都不能马虎。”范芳秀正在认真地讲解毛毡玩偶的制作程序,作为锦屏县九寨侗族文化旅游开发有限公司的一名绣娘,她刚刚从浙江结束为期一个月的学习回来,在传授新的工艺上她非常认真。

锦屏县九寨侗族文化旅游开发有限公司成立于2015年3月份,由平秋村党支部书记罗根仙带领20名妇女组建,吸纳了126名侗族刺绣绣娘,其中包括66名建档立卡贫困户。公司成立的宗旨是将国家级非物质文化遗产盘轴滚边绣与现代工艺相结合,让这一刺绣技艺和绣品走出大山,让妇女实现家门口就业。公司成立以来,售出绣品3000余件,创收100余万元,带动留守妇女上百人就业。

2021年初为了进一步开拓市场、创造更大的价值,公司负责人罗根仙开始琢磨学习简单易上手的工艺,制作其他的手工艺品。2021年5月,她带着公司3名骨干绣娘前往浙江汶鼎工艺品有限公司进行为期一个月的学习。如今她们不仅学成归来,更是带来了15000件毛毡玩偶制作订单。

这几天,公司刚刚搬进了占地面积为600平方米的刺绣楼内,一层的手工作间很是热闹。不少妇女在公司绣娘的指导下,或缝纫、或刺绣、或扎毛毡,一片热火朝天。飞针走线之间,一个个小巧可爱的手工艺品逐渐在她们灵巧的双手中呈现。

“我以前从没见过这个羊毛毡玩偶,经过短短一个小时的培训我现在能独立完成玩偶的制作。我们用的材料和工具都是公司免费提供的,只要按照要求做就行,简单得很,完成一个得1.1元。”罗柳成

笑容满面地说,“要照顾读书的孩子不能外出打工,自从公司成立接了订单我就来做点手工活贴补家用,每个月也能赚两三千,足够我和孩子的生活费了。”

“早就知道村里这个公司了,但是以前她们都是刺绣,绣法太难了我学不会。今年放假回家听说有了新花样,我就来试试,这个羊毛毡玩偶特别简单,一天能做六七十个。这个假期我的零花钱可以自己挣了。”大二放假回家的学生龙见爱说。

罗根仙带头创办的公司培育出了一批女性手工艺带头人,她们有思想、有技术、有能力,也有一颗热心肠。据统计,目前公司已有绣娘130余人,非遗传承人3人。在她们带动下,帮助和指导不少居家妇女都实现了灵活就业,用亲手制作的手工艺品来补贴家用。

“我是一名女性,更是一名党员,一名村干部,从发动党员妇女成立公司,再到公

司一步步成长,看到村里的留守妇女姐妹能靠自己的双手撑起一个家我觉得我所做的一切都是值得的。我会继续探索更多的渠道让更多的姐妹参与进来,帮助更多的人实现就业。”公司负责人罗根仙说。

致富不忘乡邻,锦屏县九寨侗族文化旅游开发有限公司于2020年6月被省文化和旅游厅、省扶贫开发办公室授予“非遗扶贫就业工坊”称号。看准了简易手工制作市场的商机和前景,罗根仙还吸纳了石引、富库以及周边其他村寨的80余名妇女前来务工,全部免费培训,学会后上岗。

为实现平秋文化旅游产业规模化,为乡村振兴添砖加瓦,近年来,平秋村通过“党建+非遗+公司合作”的模式帮助村民拓宽就业道路,拓展销售渠道,带动同乡群众100多户脱贫,超过500余人实现人均年收入增收2000元以上。



图为锦屏县敦寨镇三合村葡萄种植示范基地,游客在采摘葡萄。

敦寨镇:

葡萄成熟正当时 游客采摘体验忙

本报讯(通讯员 吴玉富)近日,笔者走进锦屏县敦寨镇三合村葡萄种植基地,只见一串串葡萄缀满枝头,微微靠近,一股甜香沁入心脾,一颗颗葡萄晶莹剔透,令人垂涎欲滴。

看着挂满枝头沉甸甸的葡萄,葡萄园负责人笑容满面地说:“我这个葡萄园是从2012年开始建园的,主打品种一个是夏黑无籽的,一个是温克,都是欧美品种,建园面积130亩,现在销售渠道主要是观光、采摘这一块,到基地采摘是一公斤16元钱,入园后,跟工作人员拿篮子和剪刀就可选择自己喜欢的葡萄采摘。”

入园自行采摘,既可以吃到最新鲜的葡萄,还可以体验采摘乐趣,享受自己的劳动果实。该葡萄园利用得天独厚的自然生态环境,采用精细化管理模式,让葡萄在优质的环境下生长,结出优质、安全、绿色、营养且美味的果品。

据了解,该葡萄园近年来的发展越来越好,不仅增加了一定的就业岗位,促进农民增收,还为敦寨镇的水果产业奠定基础。

偶里乡:

小鸡蛋成致富大产业

本报讯(通讯员 吴运镇)近日,在锦屏县偶里乡寨欧村鸡蛋养殖场,工人正在投料、消毒、捡蛋……一派繁忙景象。

据悉,该养殖场由贵州苗惠鲜农牧有限责任公司创办经营,自2019年7月成立公司以来,该养殖场便秉承着带动父老乡亲共同富裕愿景着手养殖蛋鸡,目前养殖场内的2万羽蛋鸡一天能产蛋1.7万余枚,每天可实现收入10万元以上,并可带动在家闲置劳动力20余人就近就业。

公司成立以来,在当地党委政府的大力支持下,养殖场内各项基础设施建设得以完善,鸡病防治趋于成熟,销售渠道更加通畅,公司逐步走上了正轨。

“作为地方党委政府,我们将切实为企业做好服务,努力营造良好营商环境,确保实现企业与地方的互利双赢。”偶里乡政府分管农业农村工作的副乡长潘世安说。

在现场,笔者还看见该养殖场全自动化作业,养殖场内干净卫生,加上采食当地山泉水,以及配有专门的兽医进行管理,不仅有效地降低鸡病的发生,更是极大地提高了鸡蛋的品质。

“我们的鸡蛋主要供应贵阳、凯里等地市场,每天都是供不应求的状态。下一步,我们将进一步扩大养殖规模,积极推行‘农户包养、公司包销’的订单农业模式,带动更多父老乡亲共同增收致富。”看着鸡舍里悠闲吃食的蛋鸡,公司负责人龙本序信心满满地说。

铜鼓镇:

特色生态农庄助力乡村振兴

本报讯(通讯员 罗国梅 唐树银 刘钰)近年来,锦屏县依托资源禀赋,相继建成一批休闲观光、瓜果采摘等特色的生态农庄,农业产业呈现多元化发展。近日,笔者走进铜鼓镇猫猫冲忠智水果庄园,看到葡萄架下硕果累累,不少游客正在体验采摘乐趣。

来自湖南的游客张红生今天带着两个女儿和外孙慕名而来,他们采摘了满满几筐葡萄打算带回家分享给亲戚朋友。

“在抖音上面看到锦屏有个农庄嘛,它又有葡萄,又有游泳池,又可以吃饭,我们在这里玩得很开心。”游客张红生说。

笔者了解到,忠智水果庄园是集试验示范、观光、采摘、餐饮娱乐于一体的田园综合体项目,采取“合作社+农户”模

式,项目总投资100余万元,农庄依托有机火龙果、葡萄等水果采摘优势,挖掘当地特色,打造“生态+旅游”的差异化优势,目前基地内种植的水果基本可实现全年观光和采摘。

“我们这个合作社是几户村民一起经营的,占地面积有80多亩,还带动了七八户的村民在这里长期就业。合作社里有农庄、游泳池、烧烤、有水果采摘体验,游客来这里可以玩一整天,反响也还是蛮好的。”忠智水果庄园负责人王邦志说。

乡村振兴,产业先行,近年来,锦屏县积极贯彻落实新发展理念,因地制宜发展特色生态产业,以村级合作社为主导,促进一二三产融合发展,一个个小产业成了农民增收的致富产业,助力区域乡村振兴。

锦屏县青少年暑期“学艺”忙

本报讯(通讯员 唐树银 罗国梅)“走快些,走快些,培训课快要开始了,别错过了精彩的内容。”晨曦初绽,侗族姑娘龙诗鸿催促着同行的小伙伴,一路小跑前往位于锦屏县平秋镇平秋村的锦屏县九寨侗族文化旅游开发有限公司。

自8月9日起,为进一步提升学生“走近非遗、传承非遗”的兴趣和能力,锦屏县平秋镇平秋村开展暑期青少年非遗非遗体验课活动,邀请国家级非物质文化遗产项目侗族刺绣传承人、侗族刺绣绣娘指导学生刺绣技艺。

侗族刺绣是一种用引针穿刺,将各种彩色丝线或棉线附着在织物表面之上,构成各种图案纹样的工艺技法。培训课上,绣娘们将刺绣的特点、针法及图案、色彩搭配等一一进行讲解,并现场穿针引线演示侗族刺绣要领,一对一认真教学,手把手传授技艺。

“现在正值暑假,我们通过组织大、中、小学生来参加刺绣培训,让他们爱上侗族刺绣、学会刺绣技艺,把侗族刺绣传承得更好。”平秋村支部

书记罗根仙也是一名绣娘,她一边查看学生学习刺绣的情况,一边指导执针的正确手法,“从穿针到引线,从针脚到线尾,每一针每一线都需要静心、细心、耐心,大家多绣几次就能绣好的。”

“您看看我这样绣得怎么样?”

“绣线这样搭配好看吗?”从小对民族服饰十分喜爱的贵州财经大学学生龙庆液也参加了此次暑期培训,她说:“利用暑假时间来学习侗族刺绣技艺,同时传承了侗族刺绣技艺的文化,也丰富了自己的暑假生活,很有意义。”



图为锦屏县平秋镇平秋村开展暑期青少年非遗体验课活动。

县交通运输局:

着力提升农村公路管养水平

本报讯(通讯员 石庆椿 吴诗琦)为维护好农村道路环境秩序,消除农村公路沿线的隐患,不断深化农村公路管理养护体制改革,深入推行三级“路长制”,近日,锦屏县偶里乡寨欧村自组组织党员干部、护路员、村民共计40人到农村公路路肩对边坡杂草和堆积物进行杂草垃圾清除,营造清新、整洁、美丽、安全的农村公路沿线环境。

现场,大家顶高温、冒酷暑,发扬党员先锋模范作用,发扬不怕苦、不怕累的精神,积极带动群众拿起铁锹、镰刀等工具对寨欧村至高赏公路两侧的杂草、垃圾进行了全面清理。经过六个小时的奋战,偶里乡寨欧村至高赏公路沿线全部清理完毕,原本杂草丛生的公路边,现已焕然一新,受到了周边村民的广泛称赞。

近年来,该县以“路长制”为抓手,努力打造“畅、安、舒、美、乐”的农村公路路域环境,将爱路护路融入村规民约,对农村公路的管理与维护实行“乡村自治”,鼓励村民自我管理、自我治理、自我监督,通过村民代表大会和村民约把村道保洁、严禁公路堆放等纳入村级事务管理范畴,明确村民在通村公路中履行养护与管理的义务,全县形成爱路护路的良好氛围,进一步提升了农村公路管养水平,推进全县“四好农村路”高质量发展。